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IQUESTAO 40|

A dengue é uma virose transmitida para uma pessoa através da picada da fémea contaminada do
Aedes aegypti. Essa doenca pode se manifestar de duas formas: a dengue classica (com sintomas
mais brandos) e a dengue hemorrégica (forma mais grave da doenca), que ocorre quando a pessoa
pega a doenca pela segunda vez. No verao, essa doenca faz uma quantidade maior de vitimas, pois o
mosquito transmissor encontra 6timas condigdes de reproducéo.

O problema é que uma vacina teria que proteger ao mesmo tempo contra 0s quatro subtipos de
virus sem, no entanto, desencadear o mecanismo que leva a forma hemorragica. Se ndo ocorrer a
imunizagdo quadrupla, teoricamente o individuo vacinado teria maior risco de desenvolver a dengue
hemorréagica.

Assinale a afirmativa INCORRETA.

a) Quando o mosquito pica uma pessoa infectada, o virus se instala e se multiplica em suas glandu-
las salivares.

b) Aedes aegypti € um mosquito peridoméstico, que se multiplica em depoésitos de agua parada,
acumulada nos quintais e dentro das casas.

c) Embora apresentem agentes etiologicos diferentes, a dengue e a febre amarela podem ser
transmitidas pelo mesmo vetor.

d) Todas as medidas preventivas contra a febre amarela protegem também contra a dengue.

IQUESTAO 41|

Na figura ao lado, as setas representam a relacbes
evolutivas entre quatro dos cinco reinos propostos no
modelo classificatério de Whittaker. O reino Fungi
ndo se encontra representado.

De acordo com a figura e seus conhecimentos sobre
0 assunto, € INCORRETO afirmar:

a) Organismos parasitas sdo encontrados nos rei-
nos I, Il e lll, mas nao no V.

b) Os eucariontes representados podem realizar
respiracao aerobica.

c) No reino Monera podemos encontrar organis-
mos fotoautotroficos.

d) Mitocondrias e cloroplastos originaram-se de
células procariontes.
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IQUESTAO 42|

O QUE SURGIU ANTES? O OVO OU A GALINHA ?

Esse é um problema retdrico que parece insollvel apenas se desconsiderarmos a evolucédo dos orga-
nismos como descrita por Charles Darwin (1809-1882) h& quase 150 anos. Antes que as galinhas sur-
gissem, outros animais ja se reproduziam por meio de ovos. Assim, 0 ovo, como estrutura reprodutiva,
surgiu antes da galinha.

(Fonte: Ciéncia Hoje, julho de 2008.)

Sobre a reproducgao animal, assinale a afirmativa INCORRETA.

a) Ovo com casca foi um passo evoluciondrio que permitiu o desenvolvimento embrionario de répteis
e aves em ambientes terrestres.

b)  Animais que botam ovos com casca obrigatoriamente possuem fertilizagdo interna.

c) Todos os mamiferos séo viviparos, ou seja, 0 embrido é retido dentro do corpo da fémea.

d) Animais oviparos liberam ovos no ambiente, e os embrides desenvolvem-se fora do corpo da
mae.

QUESTAO 43|

OCEANOS ACIDOS

Ainda da tempo de reverter a catastrofe que devera entrar em cena s6 em 2100. Basta controlar as
emissOes de gas carbdnico (CO;) e evitar que 0s niveis desse gas atinjam o dobro da concentracao
anterior a Revolucdo Industrial, provocando ndo s6 o aumento do efeito estufa, mas também, como
afirma o pesquisador Jason Hall-Spencer, “Mostramos como as comunidades marinhas e 0s ecossis-
temas mudam devido aos efeitos da acidificagdo em longo prazo”.

(Fonte: Ciéncia Hoje, julho de 2008.)

Sobre este assunto, assinale a afirmativa INCORRETA.

a) O aumento dos niveis de gas carbonico (CO,) na atmosfera pode elevar a temperatura média do
planeta.

b) O gas carbbnico (CO,) dissolvido nos mares, transformando-se em acido carbdnico, ocasiona um
aumento na acidez das aguas.

c) Conchas de caramujos, corais e ouricos-do-mar podem ser afetados diretamente pela acidificacao
do oceano.

d) A produtividade primaria nos ecossistemas aquaticos é reduzida pelo aumento do efeito estufa.
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IQUESTAO 44|

A figura apresenta células estomaticas encontradas em epiderme de plantas, especialmente em folhas.
E correto afirmar sobre essa estrutura, EXCETO:

apresenta papel importante na conducdo de seiva bruta.

apresenta papel importante na fotossintese, respiracao e transpiracao vegetais.

seu controle pode ocorrer por acdo de hormdnio vegetal, o &cido abscisico (ABA).

seu controle de abertura e fechamento é mais eficiente em folhas de plantas de cerrado que da
caatinga.

QUESTAO 45|

Jé ouvi dizer que:

" Bicho-da-goiaba

O bicho da goiaba nasce fora e cresce dentro da fruta.
Goiaba com bicho tem mais proteinas e € mais nutritiva que goiaba sem bicho.
Frutas bichadas sdo, em muitos casos, mais saudaveis do que frutas sem bicho.

A esse respeito, € INCORRETO afirmar:

a)
b)
c)

d)

O bicho da goiaba é um inseto que apresenta metamorfose completa.

O indice de agrotoxicos em frutas nao bichadas € sempre maior do que em frutas bichadas.
Goiaba com bicho deve ser menos nutritiva que a mesma goiaba sem bicho, pois ele é um con-
sumidor primario.

O bicho-da-goiaba é um parasita que pode interferir na disperséo das sementes da goiabeira.
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QUESTAO 46|

Para a observacao de células em divisdo, utilizamos cortes de raiz de cebola em laminas e analisamos
no microscopio. Através dessa técnica, um estudante de biologia observou, ao microscépio optico, cé-
lulas em divisdo e montou o seguinte esquema, no qual as diferentes fases estdo representadas pelas
letras A, B,C,DeE.

De acordo com o esquema, assinale a alternativa INCORRETA.

a)
b)
c)
d)

Na metafase, representada em C, ndo se observa o pareamento de cromossomos homologos.
Na tel6fase, o material genético das células-filhas sera envolvido por membrana dupla.

E possivel observar o DNA em duplicagdo em B, durante a profase mitotica.

Na anafase, representada em D, observa a separacdo das cromatides-irmas puxadas para polos
opostos.



